



## 每次都能踏准时代发展的节拍 高圣亮： 努力，就是创造机遇的能力

透过嘉美大厦19楼办公室的落地玻璃窗，向南可以看到嘉亿国际小区，向东是天泰嘉亿城。而楼下，就是位于淄博经开区中轴线的淄博市重大项目、市重大文旅项目——规划总建筑面积25万平方米的嘉美中心城市综合体。

回望质疑和磨难，反思机遇与努力，能够更冷静地看待自己，看待自己和外界的关系。淄博嘉美置业有限公司总经理、淄博市2023年度杰出青年企业家高圣亮常常驻足窗前，静静地看着自己在40岁之前交出的事业和人生“答卷”，在“惑”与“不惑”之间陷入沉思。



高圣亮  
接受采访。

### 几番“风雪”

2021年12月24日圣诞节前一天，是个星期五，高圣亮早就开始关注天气情况。按照预报，当天小雪转多云，气温-9~0℃，东北风3级。而实际上，那天的风雪似乎还要大一些。

按照淄博嘉美置业与新城控股集团2020年4月签订的项目合约，双方合作的淄博吾悦广场于2021年圣诞前一天正式开业。

淄博经开区吾悦广场是淄博市重大项目——嘉美中心城市综合体的体验式购物中心，项目承担着填补淄博经开区商业空白、重塑城市界面的重任。多项重大意义加持，处于风口浪尖的吾悦广场，从立项之初，各种质疑声就从未间断。如今开业在即，天公也并不作美。

按照开业当天的统计数据，淄博经开区吾悦广场客流量达到20.6万人次、总销售额达到1386万元，刷新纪录。

“终于苦尽甘来！”外面积雪未融，寒风依旧，高圣亮脑海里闪过一年多来项目建设过程中的几番“风雪”，万千感慨只化作这一句话。

### 踏准节拍

中心城区南部昌国路以南，玉龙河自东向西遇世纪路折向北，划出一个直角，直角内约66亩的区域，就是经开区第一个大型城市综合体——嘉美中心，除了淄博经开区吾悦广场，综合体还涵盖嘉悦里金街、嘉美大厦高端写字楼、嘉美公馆LOFT公寓、酒店等多种产品业态。

2024年春节假期，吾悦广场客流量最高每天能达10万人次，地上和地下三个停车场每天爆满，准四星麗枫酒店房间爆满，嘉悦里商街也迎来一波热潮。

嘉美中心城市综合体，两年多来一直保持了相当的活力。

高圣亮认为，嘉美中心的

2019年综合体立项之初，业界围绕项目可行性、经营预期等的各种质疑声从未断过：按照城市人均零售商业面积计算，近年来淄博的商业已经处于饱和状态；从现实情况来看，入驻淄博的多个国际国内著名商场品牌来了又走，再建一个商业综合体，运营成功的可能性能有多大？当时还是靠近城乡结合部的南城，消费能力能不能支撑起庞大的综合体？作为资质和实力平常的淄博本地房企，嘉美公司能不能操盘这样一个项目……

但是扎实的市场调研，让高圣亮心里有底，项目周围方圆5公里之内没有大型商业，20多万常住人口的消费需求亟待满足。刚需之外，高圣亮也明白，强力执行非常关键。

2019年底综合体项目开始挖槽，没过多久，2020年初新冠疫情暴发，40多天没法动工。吾悦方面和嘉美公司压力都很大。吾悦在淄博的代表还打电话给高圣亮，说疫情这么下去肯定要耽误工期，建议他给新城总部发函申请延期。

高圣亮虽然也很着急，但

仍然比较乐观，项目工期还有将近两年时间，开工后紧一紧能保证按期完工，便没有申请延期。

2020年4月第一波疫情过后，张店区重点工程开工仪式在吾悦项目现场召开，高圣亮作为代表现场宣誓：项目一定如期完工！

但没过多久，疫情来了一波又一波。吾悦广场很多建筑和装饰材料是南方厂家生产的，不少建设工人也来自南方。那段时间，常常人来了，材料来不了；材料来了，人又在隔离中。

不放弃、不躺平，高圣亮带着必须“扛造”的团队，啃下了项目建设硬骨头。2021年10月底项目如期竣工，出乎业界意料。当年12月14日，作为全市经济社会发展现场点评活动经开区重大项目主会场，吾悦广场被政府及相关行业领导一致给予高度评价。圣诞节前破纪录的开业客流量，更打脸当初的各种质疑。

178家优质品牌进驻吾悦广场，除主力品牌商家家家悦超市、齐纳影城、岳阳阳光健

成功运营，得益于地域稀缺性、好的业态规划和团队的共同努力。2020年4月，淄博经济开发区管理范围由周村区北郊镇调整至主城区南部区域，也有力助推了处于新经开区核心区域的嘉美中心起步腾飞。

1992年前后，做泥瓦匠多年的高圣亮的父亲踏实肯干，圈内口碑良好，越来越多的建筑工程找上门来，于是注册成立建筑公司，以承揽更多工程；建筑公司发展过程中，又赶上淄博城市化进程加速、住房需求井喷，销售压力也不大，顺理成章转型做起房地产；2013年，老高和他清华大学EMBA班的同学合作启动嘉美中心所在地块开发，

2014年合作关系变更，嘉美开始独立运作。先期建设的住宅产品销售情况良好，而且60%—80%都是本地地缘性客户，着眼于满足区域市场强劲的消费需求，嘉美从住宅地产转做商业……

对转型时机和发展趋势的认知，高圣亮说嘉美公司并没有那么敏感。而每次都能踏准时代发展的节拍，大概正应了这句话：人生所有的机遇，都在全力以赴的路上。

高圣亮1982年出生，和父亲相比没有吃过大的苦头，但父亲坚持给他补上了“吃苦”这一课。2004年从工民建专业毕业后，高圣亮先到周村建筑管理部门实习了一年，初步了解了区域建筑施工、房地产

身泳池、海底捞、青炉里、奋斗者、天空之城、金宝贝、贝特城运动中心、海伦司小酒馆、华为智能生活馆外，还有年轻人最爱的御马苑马术俱乐部、酷玩机车、未知空间等新业态。泅川的深夜食堂、任天堂、萌宠动物园等56个品牌首次进入淄博市场，也选择落子吾悦广场。

广场开业以来，提供了近2000个就业岗位，带动了多个产业链的发展，开启经开区夜间经济消费新模式。

采访中，对于吾悦广场的成功，高圣亮一直谦虚地认为是吾悦方面经营有方，嘉美只是成功完成了物业交付。

始于净地合作的嘉美和吾悦，在吾悦广场建设前后一直保持密切合作。从吾悦方面第一人入场，到全员到位，嘉美积极协调到位，项目建设后期，多方争取138路公交车改线经过吾悦；开业前夕，嘉美物业团队想尽办法三天完成了几万平米的建筑垃圾清运和保洁……吾悦方面表示，淄博吾悦广场，是新城集团在全国合作最为顺畅融洽的项目之一。

行业情况。然后进入自家公司，从基层岗位干起，在安全生产、质量管理等各个部门挨个实习。5年多的时间，公司业务管理的各个流程和环节，高圣亮都亲身经历了解。

之后，高圣亮被父亲派往济南商河，独立“操盘”建筑工程。2016年10月，34岁的高圣亮独立执掌嘉亿国际项目时，一期工程第二批住宅还没有交付。等到嘉亿国际住宅产品全部售出，他又完成了房地产营销的重要历练，也由此成为一个成熟的地产人。

如今，城市综合体的接续运营，成为嘉美置业的重要业务板块，这远比住宅产品的开发销售复杂得多，高圣亮面前，又是一个新的挑战。

### 不惑之感

“夜不霁”夜市重磅打造、寻找休闲生活“馆老板”，“我瘦十斤可以挣37万？”……春节过后，一波海报和视频从嘉美置业发出，高圣亮带领团队，加紧探索嘉悦里金街运营。

嘉悦里金街，是综合体配套的商业街，主打网红经济、夜间经济，在2022年10月如期开放。紧邻吾悦广场的这条商业街，店铺在主力销售期已经售出70%。按照业内一般的经营策略，开发商方面完全可以当甩手掌柜，但高圣亮心里有两个“不能白瞎”：一是吾悦广场客流超过2.7万人，就会对周围商业街产生“溢出效应”，客流“不能白瞎”，二是售出商铺业主对商业街的信任“不能白瞎”。

嘉美置业专门成立商业管理公司，配备专业服务型招商团队，经营商街。国内各地吾悦广场的商业街运营也有成功案例，但是高圣亮和团队并不盲目模仿，学表象学里子结果会截然不同，任何成功外地案例，只有符合淄博实际，才能学得活。

“商业街包括综合体的发展，必须面向未来，适应新生代消费需求、生活方式、创业需求、社交特点。还要下功夫研究综合体各部分特别是吾悦广场的客群需求，做好差异化经营。”嘉美团队经过不断摸索实践，2024年，嘉美将金街调整定位为“做淄博第一条有故事的商业街”，强调互动、现场体验、文化氛围，努力打造体验中心、配套餐饮、零售三位一体的休闲体验中心，接续吾悦广场年轻人家庭型体验中心的溢出效应，把接触性商业的分量做到最大。

商业项目的打造是个长线细活，高圣亮做好了打持久战的准备。商业街之外，吾悦广场开业近三年，面临进一步优化提升，其他如公寓、写字楼、酒店、宾馆等，虽然投入运营时间不久，但也要强化配套服务。周末爱上班的高圣亮，停不下来。

公司开会，他经常说：“父辈创下的基业，不能在我手里垮掉。”其实，他心里还有一个更大的想法：把嘉美中心综合体打造为南城标志性的项目，做大社会价值和商业价值。

目标毋庸置疑，但漫漫前路，高圣亮心里有更多的“惑”需要解答。

周期性强的房地产业，迎来一个低谷期。经过大浪淘洗，淄博土地产经受住考验筋骨强健。人口变量、居住需求变量、政策变量等会将房地产业引向怎样的发展道路？商圈运营在经济下行压力较大的时候，该如何在提升优化服务的前提下，找到新的突破方向？嘉美置业在稳定大盘的基础上，又如何求得新的发展……

时代的发展从来不打招呼，不善言辞的高圣亮选择做好眼前：扎实做好自己的企业，给员工创造一个好的工作环境；尽一个企业应尽的责任和义务，帮助那些需要帮助的人。近年来，嘉美置业投资200万元建设“嘉亿国际警务工作站”，为“慈心一日捐”捐款30万元，捐建“希望小屋”，为孩子们捐助护眼灯具，长期助农扶贫助销农产品……

在有活力、有思想的淄博市青年企业家协会，高圣亮也会和企业家创业者一起，向内发问，向外探索，在惑与不惑之间，热情拥抱未来。

大众日报淄博融媒体中心记者 李春梅 张雨桐



扫描二维码  
看专访视频